

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen **vasárnap és esztörtökön.**
Előfizetési ár:
Hegyedévre 2 korona 50 fillér, félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
hová a kéziratok címzendők

Hirdetéseket és nyitlitteri közleményeket
a kiadóhivatal
mérésékelt áron számít fel.

Öreg liberálisok.

Nem éppen könnyű dolog a rég embereket az új politikai pártok kötelékébe atsalogatni. Látjuk, hogy itt is, amott is megmozdul egy-két ember és elhagyja a politikai passzivitást, melyre visszavonult, vagy melyre visszaszorították; — de az intelligens és értékes nemzetvezető elemnek a zöme meg sem mozdul, bármilyen formában jelentkeznek is előtte a fuzió kérdése.

Hiába mondják, hogy a függetlenségiak vonuljanak föl a hatvanhetes alkotmány bátyáira, hiába mondják, hogy legyünk mindnyájan negyvennyolcasok, — a régi emberek, a gyakorlati élettapasztalataikról híres, kipróbált liberálisok nem mozdulnak, mintha csak azt akarnák mondani, hogy: egyetek meg amit főztetek, mi nem kérünk részt az új éra közéleti szerepeiből.

Azokra nézve, akik nagyon is törtetnek a szerepekért, talán még meg-

nyugtató is lehet, hogy erről az oldalról versenytársakat magukkal szemben nem találnak: de valljuk meg nyíltan, hogy a közélet kárát vallja ennek a szigorú rezisztenciának, mert nagyon illetékes helyen érzik, hogy bizony szükséges volna a régi tapasztalt közéleti egyéniségek aktivitására.

Azt hisszük, jogot váltottunk arra, hogy ennek a rezisztenciának igazi belső okairól számot adjunk és azt hisszük, szolgálatot teszünk minden komoly politikai törekvésnek, ha erről a kérdéstről véleményt mondunk.

Először is meg kell állapítanunk azt, hogy ma már nincs Magyarországon komoly politikus, aki világosan meg ne értené, hogy mindazon súlyos vádakkal, melyekkel a sajtóban és a közéletnek valamennyi fórumán a régi szabadalvópártot megillették. — igaztalanoknak bizonyultak.

Ma, mikor arról beszél már mindenki, hogy szüntessük meg a hatvanhet és negyvennyolc közötti harcot és egyesüljön minden magyar minden magyarral, — a régi szabadalvópárt po-

litikai működését támadni és arra sarrat hányni nem volna szabad, — holott a győzelem mámore még ma sem oszlott el annyira. hogy a diadalmas tábor egynémely korifeusai a legyőzöttekkel szemben a tárgyilagosság álláspontjára tudna helyezkedni.

Még ma is párhuzamot vonnak nemcsak a sajtóban, de a politikai beszédekben is a régi és az új rendszer között és természetesen az új éra organumai és emberei teszik ezt a régi rendszer rovására, holott a régi szabadalvópártnak egyetlen hibás tényét sem említhetik föl, mely már az új rendszerben is helyet nem foglalt volt.

A régi hibák fokozott mértékben benne vannak a mai politikai életben a nélkül, hogy az új korszak a régi erényeket is megtartani tudta volna.

Ez az egyik oka annak, hogy az öreg liberálisok, már t. i. azok, akik diszre, elismerésre, rangra, kitüntetésre, konkra, vagy hivatalra sohasem aspráltak, akik csak dolgozni és gondolatokat termelni szerettek és tudtak,

TÁRCA.

Haza megyünk . . .

Haza megyünk majd a nyáron,
Édes, kedves életpárom.
Megnézzük a kicsi várost,
Hol idegen vagyok már most.

Megnézzük az utcát, kertet,
Ahol játszottam mint gyermek.
Megnézzük a kicsi házat,
Ahol egyszer varva-vártak.

Ahol egyszer, réges — régen
Rám mosolygott két leányszem,
Hol az első szerelemnek
Keservei meggyötörték.

Hol a lány? Mi lett belőle?
Hirt se hallok már felőle.
De ha találkoznék véle,
Buzsákné néznék a szemébe.

Kállai Tamás.

A R O N G Y O S.

Bíjjel volt és Bór hazafelé bandukolt. Ma kissé korábban hagyta ott a szurtos lebutjt, ahol éjjelente állandóan tanyázott és ahol tekintélye volt, mert az idő még nem tudta teljesen lemosni Bórról a régi jólét nyomait. Ma még lakozott benne egy kis józanság és ez régi, keserű gondolatokat ébresztett agyában. Nem szerette a józanságot. A gondolatok körül fogtak, kínoztak és hajtották ki az utcára.

Voltaképpen nem is tudta, hogy merre megy. Csak ment, dülöngélt, álldogált a sötét utcán öklével meg-megdőngötte a varedőnyöket és igyekezett nem gondolkozi. Sok megülepedett keserűség háborgott benne és minduntalan a feleségét látta. Az asszonya szemét, amely ábrándos volt és a száját, amely gögösen a két szogletében lefelé görbült és királynéhoz tette hasonlóva.

Megállt egy gázlampanal, hatra szegte a nyakát és bele bámolt a langba. A lang vibrált és Bór szemét előntötte a könyu. Sirt és öklével verte az arcát, a fogait és rou-

gyos cipőjével ragadta a lámpa tövét, mintha ki akarna dönteni. Egyedül volt a hosszú utcában. Hátat a lampanak támasztva úgy érezte, hogy a fejét belülről valami marja. Megint a felesége arcát látta és gyűlöletesen kapott utána. Ugyanaz a gyűlölet, amely akkor tamadt benne, mikor az asszonya könnyelműen és gögösen elhagyta, újra feltámadt benne, csakhogy erősebben és öntudatosabban. Látta magát, amint tarstalana rongyosan és kabultan lődörög lebutból lebutja és az asszonyt okozta ezért. Néha mesziről, ólalkodva látta az asszonyt, mindig más férfi karján és ilyenkor haza ment, lefeküdt a földre és sirt. A józanság ritka pillanataiban összehasonlította mostan, züllött állapotát a régivel, amikor még pénzt keresett és csak vasárnap ment vendégföbe, akkor is a felesége karján s ez az összehasonlítás elkésztette.

A párás éjszaka hűvössége belopódzott a kabátja alá és borzongatta a gerincét. Csipdette az arcat azokon a hosszú, sávalaku helyeken, ahol a vastag könnyecsek vé-

Tüdöbetegek, neuropata, szamárköhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen stánzatokat is kínálnak, kérjen mindenestül „Roche” eredeti csomagolását.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sváj.)

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testet, megerősíti a szívét, vándorok, éjjeli izsálat.

„Roche”

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerüzletekben. — Ára tizenkét és — koréba.

akik ezt nem a föltünésért, hanem az ország jólétéért cselekedtek, nem mozdulnak sem oda, ahol a hatvanhetes alkotmányt negyvennyolcasnak, sem oda, ahol a negyvennyolcast hatvanhetesnek kezdik hirdetni.

A régi, gonosz rágalmak föntartása, a jó érzésű, de vérgy sértett öreg urakat visszatartja a rezisztenciában, hiszen ők tudják, ők érzik, hogy önzetlen hazaszeretettel, magyar sovén lélekkel dolgoztak, hogy nem szolgáltak rá soha arra, hogy szemenszedett perfid rágalmak megfádatassanak,

Természetesen mi csak a legbecsületesebb, a legérdemesebb elemekről beszélünk, azokról az erősen konzervatív és mégis föltétlenül liberális gondolkodású egyénekéről, akik semmiféle pillanatnyi előnyért nem hajlandók a divatos pártkötelékek köpönyegét magukra öltetni, — de nyomban elhagyják rezitenciájukat, ha látják, hogy mód nyílik a komoly, becületes munkára, a tiszta nemzeti érdekek szolgálatára.

És nem tartja őket vissza a munkától semmiféle álszeméremérzet, vagy ostoba hiúság, mert éppen ezek az urak a régi szabadelvűpárt legerősebb gerincű egyéniségei, akik öntudatosan tudták elviselni az ellenük vezetett féktelen küzdelemnek minden keserűségét, mert tudták, hogy a haza

gig szaladtak és nedvesé, sikamióssá tették az arcborát. Faradt volt és azt hitte, hogy nem is tud többé elmozdulni a lámpa melől. Egy lány mindjobban közelédt feléje. Csalogatta a palinagósa, amely Bör száján egymásra torlóva gomolygott kifél és mikor a férfi közelébe ért, megcsórgatta az arcát. Bör megvetően rugott egyet a lányon és aztán dühösen mormogva odább dűbögött.

Lássan ment. Majd megállt és gondolkodott. Tudta, hogy melyik kávéházban tanyázik most az asszony. És bizonytalan léptekkel, fejét felősgaszva ment arra felé. Szinte önkéntelenül . . .

A kávéház előtt megállt, kotorasszott a zsebében és érezte, hogy esőrég benne néhány rézpénz. Aztán bement a nagy füstös helyiségbe, melyben már alig lézengett néhány utcai alak. Cognacot rendelt. Sokat! Egymástán ivott és miközben jöleső melegsz szaladgálta be a testét, félenken, lopva a kis különösoba felé pislogott. Nem tudta tisztán, hogy mit akar, csak érezte a vágyat, amely szomjazta az asszony látását.

Khes is volt. De nem bánta. Nézte a márványasztal pettyes följét, melyek fantasztikus alakokba csoportosulva táncoltak, vibráltak a szeme előtt.

Sokaig bámult így maga elé. És mikor már egyedül volt a nagy helyiségben ;

érdeke parancsolja ezeknek a keserű érzéseknek elszivelését.

Ezek az egyéniségek nem érzé- nek magukat feszélyezetteknek semmiféle új pártalakulásban, mert az egész országban mindenütt a legőszintébb tisztelet, közbecsülés és szeretet környékezi őket, — de nem mozdulnak az új pártkeret k felé és nem eslatlanhoz az ifju politikaiélet új vezéreihöz mindaddig, míg az új éra nekik — különösen pedig mélyen megbántott hazafias érzéseiknek — teljes és nyílt elégtételt nem szolgáltát.

Ezeknek az egyéniségeknek a véleménye az, hogy a politikai ö s z i n t e s é g, — mely nélkül egész- séges alakulást elképzelni nem lehet, — ott kezdődik, ahol az elkövetett hibák nyilvános beismeréssel találkoznak. Olyan alakulásból, mely politikai öszinteség nélkül történék, az öreg liberálisok részt nem kérnek.

Ha tehát A n d r á s s y Gyula fő r í s, K o s s u t h Ferenc is olyan párt- alakulás megteremtésére törekcsenek, melyben a politikai öszinteségnek és a politikai becsületességnek öhajtanak új korszakot nyitni ; s ha azt a két államiérfit éppen az a sivárság dűbentette meg, mely az új éra kezde- tén az egész magyar közéletet elő- zönlötte, — akkor, de csakis akkor bizunk abban, hogy az új alakulás,

látta amint a pinzér a konyha melletti sa- rokban bóbiskol és felszigazott képzetele hal- lani vélte az elfüggönyözött fülkében levők kurjongatását. Úgy érezte, hogy valami nagy, tiszta világosság fogja körül és tágra nyílt szemmel hallotta a felesége kacsogását.

Undorodott a víztől. És mégis felkapott egy poharat és kiitta. A hideg víz metazette a torkát és cselekvésre sorakentette. Lassan odaesuszogott a függönyös ajtóhoz és hallgatódzott. Be akart menni.

Eltöjtött lármát hallott és néha neve- tét is. Főlemelte az öklét, hogy beúzza az ajtót de aztán megint leeresztette. Meg- iedt a szokatlan környezéstől, melyet bent alalni vélt és amelyet már előre elképzelt.

Félt. Odabenn tapsoltak, esőrómpöltök, a sok női hang közül a felesége hangját is hallotta. Aztán egy rekedt hang szavaint kezdett. A többiek pedig röhögtek és pohar- uk fenekét csapkodták az asztal lapjához.

Fejét az ajtóféltátnak támasztva, lehunyta a szemét. Látta magát amint bent a szo- bában elegáns urak közrefogták és nevetek rajta. A rongyos, a becsott orcaju, csapzott hajú, vén csavargó ott áll a fiatalurak előtt és azok mulatnak rajta, ő pedig áll zavartan bámul, hebeg és tántorok, mintha a láb- nál ráncigálná valaki.

A versnek vége volt. Megint tapsoltak Nem ! Most nem megy be ! Majd máskor !

ha létrejön olyan lesz, mely a vissza- vadult öreg liberálisoknak is alkalmat ad arra, hogy újból munkába álljanak.

Tönkreteszik az iparosokat. Mióta ez a szerencsétlen n e m z e t i k o r m á n y vette kezébe az országkormányzás gyeplőt, allg mulik nap, hogy valami újabb terhet ne zóditának a nép, a kisegisztenciák nyakába.

Nem beszélünk most politikáról, hanem a legszázabb gazdasági dolodokról amelynek hallattára ökölbe szorul a keze minden kis- iparosnak és kereskedőnek.

Az első csapás, amit ezekre mért a kor- mány, a betegségyőző törvény reformálására volt, ami olyan óriási teherrel rakta meg úgy munkaadót, mint a munkást, hogy már ma- gában véde ez elég egy szerényebb anyagi viszonyok közt levő iparosnak, aki egykeze- zete után néhány segéddel akarja dolgozni a lehetetlenné tételére, mert a segélypénztári illeték egész kis vagyont emész fel éven át, miután a heti járulékokat az eddiginek ötszö- rösére, némely vonatkozásokban többszöröse- re is felemelték.

A kormány p a t y a i l a g akart gondoskodni a munkásokról és családtagjaikról, betegségyük esetén. Ez olyan szépen hangzik, olyan megható, hogy szinte megprecszitheti örömében az igaz koalíciós hazafi szivét.

De ha valaki ennek az atyal gondos- kodásnak a nyitját keresi és azt kérdözi, hogy az állam mivel járul hozzá ehhez a gondos- kodáshoz, — akkor megakad a torkán a szó,

Visszament az asztalhoz és rumot hó- zatott. Egy egész vizes — pohárral. A po- hár felét egy hajtásra kiitta, aztán remegő kezével, amely forró volt mint az iszó vas egy fél pohár vízhez hozzá töltötte a meg- maradt rumot. Hogy több legyen ! És las- san szűcsölgötte Miközben nyelte a kotyva- lékot, úgy látta, mintha a teremben kétszer annyi lámpa égne, mint eddig és a lámpák hirtelen leereszkednek a földig, majd villám- gyorsan visszaugranak a tetőre és ezt az örületes ugralást mind gyorsabban és vaki- többan végzik . . .

Ami pénz a zsebében volt, kiszórta az asztalra és kitántorgott az utcára. Megcsapta a hűvös levegő. Közelédt a hajnal. Valami kékes világosság takarta be, az utcát, amely sáros volt az előző napi csőtől.

Mégis csak sővargott az asszony után. Úgy érezte, hogy meg akarja útni. Ha öklével az arcába vágthatna és hátulról meg- markolhatja a nyakát ! . . . Aztán, mint va- lami köd, úgy gomolygott előtte az asszony hajának illata. Érezte az illatot és as arca vérpirosra vált. A szemét lehunyta és már tisztában volt azzal, hogy mit tesz. Elmegy az asszonyhoz a lakására, így, rongyosan és roskadozva és sirni fog egy jó szőért és megcsókolja piciny saruját. Ennél a gondo- latnál sokaig időzött és kéjelegve gondolt a

ENERGIN

EGY EGÉSZ DOBOZ ÁRA 2.50 KORONA.

Kapható a gyógyszerárakban, de biztosan az
ENERGIN VÁLLALATNÁL PÉCSÉTT,
mely 6 dobozt bérmentesen szállít.

Leghathatósabb és legizletesebb hizlaló és vértisztító szer

Számos előkelő orvosstanár és szaktekintély által kitünő eredményvel
kipróbálva! 10—1.

GYERMEKEKNEL: Siettetni a járást és fogását, előmozdítja a mirigyeket és az ótvart — hála- sítja a csontok és izmok ép fejlődését — javítja és rendezi az emésztést.

FELNÖTTEKNEL: Utóéletében vértépső, gyengeségedőknél erősből és mirigyesebbé szer- — mellőzésekkel megsegítendő az izmokat és elősegíti a gyógyulást.

mert bizony ehhez a tisztelet állam szemmel szem járul: a rengeteg kiadás mind az iparosok és segédek nyakába szakad s az előbbiek közül ennek folytán nem egy kényszerül becsúszni az máhelyt.

Az a ty a l gondoskodás újabb tanujelét akarja nyilvánítani most a kormány az alkalmazottakkal szemben; egy évi szolgálati idő után 14 nap, később négy heti, még később hat-nyolc heti szabadságidőt engedélyez nekik minden évben a — munka adó s e b e r e , mert — azt mondja — az iparos és kereskedő ezen idő alatt is tartosik fizetni az alkalmazottait.

Hogy ez a rendelkezés, ha törvényesre emelkedik, tömegesen juttatja a tönk azelőtt az iparosokat és kereskedőket, ezt maguk az alkalmazottak is belátják, akikre pedig természetesen igen jó ez a rendelkezés; de legvérmesebb követelések köcspezt sem gondoltak addig ilyen távollétre, mert tudják, hogy az egyszerűen lehetetlenség. Hát képzelnék egy iparost, akinek 8/10 alkalmazottja van, ezen a tíz emberen 52 vasárnapot és más 12 ünnepnapot véve számításba, amúgy is 640 munkaszünetes napja áll elő, ha ehhez még mintegy 400 munkanapvesztést egy szabadságidőre hozzászámítunk, ime, az illető iparos műhelyében éven át 1000 munkaszünetes napot vehet számlába.

Valami koalíciós agyszerkesztő malcontens azt vehetné ez ellen, hogy micsoda abszurdum, e g y é v e n belül 1000 munkaszünetes napról beszélni, mikor az év napjainak száma csak 365. Hát ne így számítsunk, hanem úgy, hogy 10 emberrel együttesen 1000 munkaszünetes napot véve, ez egyszerűen azzal, mintha a tíz ember közül átlagban három egész éven át nem dolgozna, de fizetést azért kapna. Ezt a terhet, nincs a világon olyan kisiparos, aki elbírná; bele kell abba pusztulnia, ha még anyyi igyekessel dolgozik is.

Tetejibe jön még mindennek, a munkaségélyző pénztár óriási heti járulékaival fölül, az, hogy betegség esetén hat hétig nem vonhatja le a mester az alkalmazottja fizetését. A kerületi munkaségélyző pénztárba azért

kell tehát az óriási heti járulékot befizetni, hogy abból segélyt az alkalmazott hat hétig ne kaphasson.

Valószínűleg arra gondolt a törvénytervezője, hogy ez a magas járulék is kevés lesz, betűmél annak a sok szakkimának a száját, akiket a segélypénztárakhoz behelyeznek.

Mind ezzel pedig nincs vége a tehernövekedésnek. Mert az új ipartörvény, melynek alapján ki kell hozni a felemlit kvótát, meg a felemlit tiszt gátsát, sőtlen olyan lesz, hogy megnöveli okvetlenül az eddigi adót. Kijába hirteli a kormány az örömhírt, hogy milyen átvös lesz ez az új törvény. Nem igaz a hírtelés, mert a magasabb kvóta és felemlit tiszt gátsi terhet bizony legnagyobbban újfent csak a kisegyséteséik iparosok és kereskedők fogják viselni.

A házmester és gyermeke.

A p p o n y i Albert közoktatásügyi miniszter a tárcája költségvetésének képviselőházi tárgyalása során, a napokban előadást tartott a házmester és gyermeke e k e elmen. Mindjárt előjáróba meg kell jegyeznünk, hogy a házmestert is, gyermeket is, szinbólikus alaknak kell felfogni. Nem egyebek ők, mint az érvényes eszű i k é s z ű l ő s z e g é n y s é g e szobrai. A házmester ezen a szöponen egy nagyon éhes és nagyon lerongyolódott férő, akikben csak az az ambíció tartja már a lelket, hogy gyermeke nagyságos jár legyen. Ehhez képest úgy van ábrázolva, amint egyik kezével gyermekeit fölülé fogva cepeli a budapesti szerb-útszába, ahol tudvalegőleg a m. kir. tudományegyetem van, míg a másikkal az őrsietere bizott ház kapuja fölő rajszolt fölíratra mutat, amely így szól:

— Bejárat a nagyságos úr — gyárba.

A p p o n y i Albert, gróf, Magyarország közoktatásügyi minisztere így képzeli el a házmesterek és ezzel együtt a s z e g é n y s é g e viszonyát a saját ambícióhoz és a saját gyermekeihez. És csak abban az ambícióban látja a okát annak a kétségkívül szörnyűséges jelenségnek, hogy ma holnap már egy magyar gróf sem lehet táltos a tulajdon házában. Más szóval, a közoktatásügyi miniszter egyenesen kifakadt az ellen, hogy az egyetemre a házmester és gyermeke is betölthet. Szociálpolitikai ezütpapírba göngyölve adta be keserű panaszát az egyetem és általában a tudomány demokratizáló ereje ellen s mintegy modern arkanyal pallosával odaállott az egyetem kapuja elé őrségre. nehogy cenzúrt a házmester és gyermeke oda bejuthasson.

Bátorkodunk modern arkanyalnak nevezni Apponyi Albert grótot ebből a kiváló alkalmából. Tetűk azért, mert nem azzal a régi és klasszikus szociálpolitikai elvvel állott elő, hogy a szegényember gyereke ne egyék a tudományok illatos fűszereiből hanem, ha éhes, hát egyék füvet. Ez az érv, bár őszintén fejezte volna ki a közoktatásügyi miniszter úr szociálpolitikájának irány-csmélt, még sem kényszerített volna bennünket arra, hogy őt modernnek nevezzük. Amde Apponyi Albert modern vignettával látta el a keserű labdacsoit és azzal érvelt a házmester és gyermekének, vagy másként, a s z e g é n y s é g n e k e beteges ambíciója ellen, hogy: menjen iparosnak és kereskedőnek.

Semmi kétség, hogy az a két pálya

csakugyan termékenyebb sikerekben, mint a latiné. Ezt az összes házmesterek észrevették már Apponyi Albert gróf előtt a nem vágya be a magas helyről jövő tanácsot, nagy tömegekben tödültek az ipari és kereskedelmi pályákra.

Polgárok lettek és munkások. Mint polgárok egy kicsit lendítettek Magyarország kulturáján, gazdasági életén s iparkodtak euró pá v á tenni mindat, amit Apponyi Albert gróf nagyságos urai á s z i á n n a k szerettek volna megtartani. Mint munkások, megteremtették a magyar ipart két keau keserves munkájával és iparkodtak emberré lenni mindnyájan, akiket Apponyi nagyságos urai továbbra is baromokban akartak megtartani. Ez a processzus már ezelőtt tizenöt évvel megindult Magyarországon és tart ma is. Es mesebeszéd, hogy a modern házmestereknek még ma is olyan ambíciók volnának, mint aminőket olyan nagyon kárhözottatott parlamenti beszédeben a közoktatásügyi miniszter úr.

De ha ilyen ambíciók volnának is, az bizony épenéggel nem volna csuda. Mert a kereskedő is, az iparos is kezdi megélegelni a nagyságos uraknak azt a sajátos eljárását, hogy kemény munka és sok gond mellett, végeredményben mégis csak a nagyságos urak legyenek az urak felettük. A polgári osztály is, a munkásosztály is mélyen el vannak keseredve az ellen a kegyetlen fölfogás ellen, melynek Apponyi Albert gróf egyik zászlóhordozója. Túrelme fogytan, keserűsége fölhalmozódottával követeli is a maga számára azt a társadalmi helyzetet és azt a politikai szult, amely jogosan megillet. Amig pedig éppen ezt nem adják meg neki és amig pedig ettől fosztják meg, addig nem ehet nagyon őszintének tartani Apponyi gróf meleg gondosságát a házmesterek gyermekei iránt. Minden dolognak két oldala van — mondta a közoktatásügyi miniszter. Hát ez igaz. Az egyik oldala az, hogy a kereskedelmi és ipari pályára lelketlenség kergetni az embereket, csak azért, hogy ott megrogyanjanak és hátukra vegyék a politikai mellőzöttség keresztjét. És a másik oldala az éremnek az, hogy viszont még nagyobb kegyetlenség és határtalan önzés az egyetemet a gazdagok menedékhelyévé avatni. Ebben a kegyetlenségben a tudományok privilégizálása is benne foglaltatik, ami pedig a leg-szörnyőbb kultúrelenes törekvés.

Apponyi Albert gróf ugyan próbált óvatossá lenni a s z e g é n y s é g e ellen irányuló harai riadózában. De ez nem sikerült neki. Azt mondta, hogy ő fog gondoskodni arról, hogy csak a h i v a t o t t a k jussanak az egyetemre. Már most azt kérdeztük: lehet-e ő vagy bárki más hivatott, mások hivatottságának elbírálására? Nem látunk-e millió esetet, hogy az emberiség legnagyobb gondolkodói, bölcsei, tudósait a vasalapos és iskolás bölcsek nem tartották hivatottnak? Nem ismerjük-e azokat a példákat, amelyek tanúságot tesznek arról, hogy semmi sem lebilisabb és relatívabb, mint a mások tudomány szerzetetének bírálata?

Szerenesére a magyar tudományegyetem — és ez kitűnik Apponyi egész eszjárásából — nem a tudományosság tanynája, hanem nagyságos urakat gyártó ipartelep. És így nem olyan végtetes a házmesterek gyermekeire nézve, ha nem ereszti be őket oda a nemes gróf Ennélküli a tudományosság nélkül ugyan nagyon jól meg lehet élni még a tudományban is. És biztosíthat-

puha fészekre, melyben néki is juttat majd az asszony egy kuckót. Enyi elég lesz.

Átment a kocsiúton. Az át közepén megállt és nevetett. Majdnem elesdúzott a nagy sárban. Egy kocsi jött feléje. Főlpillantott és látta benne az asszonyt egy férfi oldalán. Nem tudta, hogy mit eszelezkik, hadonászt a jkesével, a kelei mellé ugrott, a hágsórá és tántorogva bele dőlt a kocsi középsébe. Az asszony föliskoltott és irtóva nyujtotta maga elé a két kezét.

— Te... te... te nyomorult — mormogta Bór buta mosolygással és meg akarta ölelni az asszony lábát.

— Dobja ki! sikoltott az asszony és az elegáns úr megfogta a rongyos, piszkos esavargót és villámgyorsan lelökte a kocsiról. Aztán közelebb ültek egymáshoz és özsasabujva, jöitk nevetésre fakadtak.

— Ugyan? Cak nem gondolja? mondta nevetve az asszony és a kocsi tovább gördült.

A rongyos alak végigcsélt a sáros földön és behunyt szemmel, kezével a sárba markolászva dörzsölni kezdte az arcát sárral és kényelmesen kinyújtózkodott és mosolygott.

Balassa Emil.

duk a magyar kultúra ez időszertini kormányságát, hogy nem is ettől a privilégizált képzéstől és nem is ettől az egyetemről fog függeni, hogy kik lesznek Magyarországon az igazán nagyszámú urak.

Am álljon oda a Budapest szerbúteai kiskapuba akárci s vizsgálja meg arcát, szemét és főleg születési bizonyítványát a kapunál jelentkezőnek, válogasson köztük és kergesse el, akiről kiderül, hogy a hazmesterek ambíciója vitte oda, — ez az új tudományos határrendőrség operettmunkát fog végezni. Az igazi nagyszámú urak végül mégis csak a szegényszű, a házmeesterének csúfolt gyermekek lesznek Magyarországon.

Ujdonságok.

Szentes, 1908. május 24.

— **Emlékeztető.** Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 26-án kedden délelőtt 10 órakor tartja rendes évnagyes közgyűlést, a vármegyeház nagytermében. A közgyűlést megelőzően, holnap délelőtt 9 órakor az állandó választmány ülését a vármegyeház kistermében, hogy a közgyűlés elé kerülő ügyekre vonatkozó határozati javaslatokat előkészítse.

— **Választójogi reform.** A n dr á s s y Gyula gróf belügyminiszter, hír szerint, a jövő hét elején felel Me z ö f f Vilmosnak, a szegvár kerület orsz. képviselőjének a választói reform dolgában hozzá már két ízben intézett interpellációjára. Hír szerint a belügyminiszter válaszában be fogja jelenteni, hogy a választási reformjavaslatot az ősi ülészek kezdetén, szeptember közepén terjeszti a képviselőház gyűlése elé. Esetleg egyuttal már még megismerteti a parlamentet a reform alapelveivel is.

— **Mátéffy Kálmán nyugdíjügye.** Az áldatlan személyes gyűlölködés és hajszá vadkinövés volt a nagy nemzeti nekibuzdulást követő — úgynevezett rendszer változásban az, hogy a vármegyei tisztí nyugdíjszabályzatot sietve módosították csak azért, hogy az egyneműeknek nem kedves Mátéffy Kálmán akkor volt megyei főjegyzőn egyet utlessenek. Módosították pedig a nyugdíjszabályzatot akként, hogy módjukban lehessen a nevezett köztisztviselőnek a régi szabályzat értelmében jogosan járó nyugdíj-igényét tetemesen lefzallítani. Mert hat a gyűlölködés minden időkben arra megy, hogy úgy anyagiakban, mint erkölcsiekben megrontásra törekszenek az emberek, nekik nem tetsző embertársuknak. A gyűlölet ez a förtelmes munkája sikerült. Mátéffy Kálmán főlebbeszének elutasításával a közigazgatási bíróság az ő nyugdíjazásának mértékét tényleg meghagyta a meggyűlölés által megállapított korábban szerzett igényéhez mérten tetemesen kisebb összegben és ime — nagy az öröm Izraelben, gyönyörűséget szerez a határozat e meggyében, ha masnak nem, legalább dr. Szarka a Mihálynak és a — f ő i s p á n a k.

— **Istenitisztelek a külterületen.** P a p Lajos reformatus körtelek f. hó 28-án vagyis előzőcsütörtökön délelőtt 9 órakor az eperjesszéi külterületi iskolában istenitiszteleket tart az azon lakó híveknek s az alkalommal úrvacsorát is szolgáltat ki, melyhez — a szent céra való tekintettel, — a keryeret Nagy Sándorné muisháti lakos adományozta.

— **Emelik a katonai terheket.** Most már holtbizonyosra vehető, hogy kikapesolva és bekapcsolva a híres-nevezetes palatum keretében a katonai kérdéseket, megnöveszti a nagy nemzeti kormány hozzájárulása a közös katonai kiadásokat vagy évi 16 millióval, amiből a kvóta arányában Magyarországra csekélyenke évi 6 millió korona esikmáj. Ebből a 16 millióból 9 millió a tisztek fizetésjavítására, 7 millió pedig a legénységi zsold és élelem javítására esik majd, ezen fölül a tisztek ez évre is, visszamenőleg július hónapig megkapják a fizetésemelést. A hónapok közt ezen a franya dolgon némi kis kavarodás keletkezett ugyan, de a köbörgő hullamok elfognak simulni és a berzenkedők megfognak szavazni mincint vezényszóra. Helyén is stilszerű volnd, ha ez alkalomból a keddi meggyegylésen dr. Szarka a Mihály bizalmi szavazott indítványozza a nagy nemzeti kormánynak.

— **A latifundiumok ellen.** Nagyon érdekes és az egész országra kiható határozatot hozott nem réginben a szomszédos Békés vármegye törvényhatósága. A meggyűlés kikelt a földadó aránytalan és igazságtalan elosztása ellen és fölirt az országgyűléshez, hogy hozza életbe az érték-katazteret és a földeket ne a mennyiség, hanem azoknak hozadékára arányban adóztassa meg. Békés vármegye nyolcötzedszere ugyanis latifundum és a nagybirtok sokkal kevesebb földadóval van megfőva, mint a szegény ember pár hold földje. Érdekes, hogy a meggyűlésben maguk a nagybirtokosok és a aránytalan adóztatás ellen s z a v a z t a k. A békésiek a föliratot megküldték az összes törvényhatóságoknak, kérve őket, hogy hasonló fölirattal járuljanak az országgyűlés képviselőházához. A föliratot tehát vármegyénk is megkapja és így a békésmegei akcióval foglalkoznia kell majd vármegyénk törvényhatósági bizottságának is.

— **A közegészségügy államosítása.** Félhivatalosan jelentik, hogy a közégi és körorvosok fizetésének rendezéséről szóló törvényjavaslat megnyerte az előzetes királyi jóváhagyást, úgy, hogy A n d r á s s y Gyula gróf belügyminiszter azt a legközelebbi napokban a képviselőház elé terjesztheti. Ha akadályok nem jönnek közbe, a törvényjavaslat a köztégyvési vita után, még a nyári szünet előtt tárgyalásra kerülhet.

— **Fráter-est.** Ma este lesz a színházteremben a helybeli jótékony nőgyelet nagyszabású Fráter estje, melyre a belépőjegyeket itthon és a közel vidékről a közönség úgy elkaphatja, hogy zsúfolt házat biztosított már előre is a fényes sikernek ígérkező estélynek. A helybeli közreműködők tegnap este tartották főpróbájukat a színpadon és teljesen felkészülve várják az estélyt, melynek sikeréből nekik is kizonyára jelentékeny rész jut. A rendezőség újból figyelmezteti a közönséget hogy helyét a nézőtérben 8 órára mindenki foglalja el, mert az estély műsorát pont 8 órakor megkezdik és a musor egyes számainak előadása alatt a bejáró ajtók mind elzárának, — arra a szemre tehát az idején nem érkezők kintrekednek. — Fráter Loránd Orosz-haza felől ma délután fél 6 órakor érkezik meg s a vasútnál Dr. Csörgő Karoly nőgyeleti titkár fogadja.

— **A ferromanganin évök óta kedvence a verszegényeknek,** sephőrtöz szenvedőnek, elgyengültéknek és annak egy családban sem szabadna hiányoznia. Elsőrangú vérképző és erőbőví az, melyet eddig szamntalan esetben kipróbáltak. A Ferromanganin oly szerencsés összetételű szer, mely a vér hiányzó elemeit

pótolja, a testet erősíti és egészséges viruló arcszín köcsönöz. Ezen kívül tulajdonságai mellett emeli az étvágyat és emésztést, megújít a bélbántalmakat, — A verszegénység sephőrt halvány arcszín, gyakran fekete karikákkal a szemek körül, szivdobogást, szagataát, béggyadtságot, idegfájdalmakat, étvágytalanságot, dugulást, hanyasit és altesti zavarkot okoznak. A Ferromanganin használatánál annak kiváló tulajdonságai azonnal jelentkeznek, ize kellemes, öregek úgy mint fiatalok sivesen beveszi, nem úgy mint a legtöbb készítményt, melyet a betegnek utalattal használnak. Válaszlanál ügyeljünk, hogy valódi Ferromanganint adjanak. Védjegye: Ferromanganin leányfejfel a göngyölegben és címkén. Egy üveg ára 3 kor, 50 fillér, kapható gyógyszerárakban, vagy Torók Józsefnél, Budapest, VI., Király-utca 12. Kapható Szentesen is a Magyar Királyhoz emzött gyógyszerárban.

— **Népkönyvtár Tömörkényen.** A Múzeumok és Könyvtárak Országos Tanácsa a legutóbb tartott gyűlésén elhatározta, hogy a megyénkbeli Tömörkényen, a népiskolával kapcsolatos ifjúsági egyesületnél egy 1000 korona értékű népkönyvtart allit föl és azt a megfelelő szekrényvel együtt már ez év őszén megküldi a községnak.

— **Iparművészeti tanfolyam Szentesen.** Egy tehetséges és ambiciózus fiatal főnök: J a k ö Geza rajztanárjelölt egy merész és — tegyük hozzá — szép eszméjét készült itthon, a szülővárosában, a nyári szünidő alatt megvalósítani. Tanulva két fiatal kollégájával, július 10-től szeptember 10-ig terjedő nyári pihenője és iskolaszünete idején iparművészeti tanfolyamot akar tartani, hogy kevés anyagi előzattal és egyszerű eszközökkel elsajátíthassak tőük itt, akik akarják, a modern iparművészet kézműipari ágában való gyakorlati jártasságot. A gyárilag előállított izléstelen s legfőbbörz idegen kézműipari tárgyakat lakatunkból kiszorítani s helyükbe a saját, eicinte taian primitív, de mindinkább szebb és jobb eredeti munkákat tenni, izléstünket ezzel fejleszteni s otthonunkat olyanna varázsolni, hogy abban lehetőleg minden a saját énnühöz tartozzék — ez volna fiatal főnök elvett tanfolyamának feladata. Irómappa, óv, pénztarca, kézi teska, divanygyanta, faliszőnyeg, napernyő, függöny, kalyhaellenző, asztalterítő, s róval mindannak a művészeti megoldása és elkészítése, ami ruhatatunkat és házbizerezesünket képezi, vagy azt kiegészíti — lesz a tanfolyam tárgya. A tárgyak elkészítését a tanfolyamon résztvevők a természetből vett tanulmányaik alapján, azon tantárgy szerint fogják megoldani, melyet beiratkozosukkor választanak. Baronyégetés, Kerámialestés, bórgetés, applikáció, borselyem és vaszon-batik, bórmitázás, selyemfestés, szőnyeghímzés, tüfestés, csipkeverés és varras, akvarellfestés, olajfestés, bevezetésül: előadás az iparművészetről, az izlésről és tervezésről ezek az előadandó tantárgyak, melyekben aki magat képezni akarja, egytanfolyam után heti 16 órai oktatásért 16 k. 32 órai oktatásért 18 kor., 2—3 tantárgy után 18, illetve 28 kor., 4 estőbb tantárgyért 30 illetve 40 korona tandíj lesz úgy firendő, hogy az összeg fele a beiratkozás alkalmával, másik fele a tanfolyam megnyitásával fizetendő le. A tanfolyamot szept. 10-én kiállításal zárják be. Beiratkozni a tanfolyamra — melyre olvasónk figyelmét örömmel hívjuk fel — J a k ö Etelka polg. isk. tanítónőnél lehet délelőttünkint az iskolában.

— **Közénetnyilvánítás.** Főví évi ápril 11-ik napján tartott jótékonycélú hangversenynek egybekötött bal tiszta jövedelméből a Szentesi Kereskedő-íjjak ötven koronát a Tudóvészsanatoriumi alap részére adtak nekem. Az összeg rendezetlelti helyére, a polgármester úr által a tudóvészsanatorium szépen gyarapodó alapjához elcsatoltatt. Szent ügyünk nevében hálaosan köszönöm a Kereskedő íjjak bal rendező bizottságának a tudóvész pusztatása ellen indított harcunkban való nemes részvétét. Örömmel látom hogy helyeinknek ügyünk iránti szent lelkesedése

tiszteletré méltó kitartása magával kezdi ragadni a még minden szépért, joert lelkesedni tudó fiataliságot, még egyszer fogadják köszönetemet. Együttal ajánlom a kereskedő- ifjak bál rendező bizottságának eljárását lelkes fiataliságunknak követendő példának, hogy elmondhassam büszkén majd odafenn a királyi várban József főhercegnél, a miniszteri palotában Kossuth Ferencnél és mindazon nagyságoknak akik oly melegen érdeklődtek a Csongrádvármegyei tudósztanatórium ügye iránt. Hogy a szín magyar varmegye fiataliságának megmentéséért nem csak mi nők tettünk, de tudtak és akartak tenni a férfiak is. *Gulyás Tap Etelka.*

— Kérelem. Azon tisztelt gazdakat, kiknek az idej vetésnél alkalmuk volt az időkülönbséget an impregnált és a nem impregnált takarmányrépmag kikélesé között megfigyelni, felkérjük, sziveskedjenek eziránti tapasztalataikat, akárhonnán szereztek is be a nem impregnált répmagot, közvetlenül Mauthner Ódon magkereskedésével, Budapest, Rottenbiller-utca 83. közölni. Miután az idej pontos megfigyelésekre a Mauthner cégnek ugy a tiszta igazság, mint a kérdések szempontjából szüksége van, nagyon kéri, előzetes köszönetének hálas kifejezése mellett, a tényleges adatokat 8 nap alatt akár levelezőúton is, vele tudatni.

* A legrégebbi motorgyárak egyike. A Drezdai Motorgyár Készvény-Társaság. Ezen gyár már 4 évtized óta tökéletesíti speciális gyártmányait a motorokat és ma a világ minden részében diadalmasan szorítják ki a régi rendszerű hajtógépeket a drezdai motorgyár részvény-társaság motorjai. Magyarországon, Ausztriában és a Balkanon ezen előkelő gyárát a Gellért Ignác vezetésű cég Budapestben (Teréz körút 41. sz.) képviseli. Felhívjuk t. olvasóink figyelmét a cégnek mai számunkban megjelent hirdetésére.

Gyengeséget,

akár szervezeti fejletlenségből, akár betegségből származnék, gyorsan elhárít a SCOTT féle Emulsió, melyet tökéletes táp-gyógyszernek lehet nevezni, mert rendkívül hatásos az ereje, s emellett izletes és könnyen emészthető. A legmakacsabb beteg is gyorsan hozzászokik a



SCOTT-féle EMULSIÓ

Az Emulsió hoz mely, a leggyengébb gyomor-vasorlásánál SCOTT-féle nem okoz nehézséget IV. 4—1. Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér. kérjük figyelmbe venni. Kapható a gyógyszerüzletekben.

— Pagliano-Sirup. Az egyedüli valódi, világoskék Girolano védjeggyel ellátott Pagliano-Sirup kiválóságát igazolja ama tény, hogy ezen különlegesség mint legjobb vértisztító szer, Pagliano Sirup, folyékony és poralakban 1838. óta sok ezer családnál eredményesen bevált. Kitünő, orvosi rendeltésre nyíltan működő hashajtó szer, mely a székrekedést és annak hatványos következményeit megszünteti s vértisztító hat. Rendelések címzendők: Girolamo Pagliano tárnához, Florenz (A 64) via Pandolfini.

CSIKOS KOCKÁS ARMATURE **SELYEM**

szellem 60 kr.-tól feljebb, bérmentesen. Minta potafordultával

Megrendelések bármely nyelven intézendők: a Svájc-fabrik. Henneberg in Zürich. (5)

MEHIVAS.

A Szentesi állami főgimnázium segítő egyesülete f. é. június 1-én d. u. 9

órákora a gimnázium tanári szobába évi rendes közgyűlést tart, melyre az egyesületi rendes és partoló és alapító tagjai tisztelettel meghívotnak.

A közgyűlésen a rendes tárgyakon kívül az alapszabályok módosítására kiküldött bizottság javaslata is fog tárgyalatni. Szentes, 1908. máj. 23.

Az elnökség.

„Nyíltér”



Felolószerkesztő: BÁNFALVI LAJOS. Kiadó: tulajdonos „Szentes és Vidéke” könyvnyomdája

Kiadó lakás.

Két egymásba nyíló szoba azonnal kiadó, bútorozva is. Tudakozódni lehet Kristó Nagy Imrénéll 1. ker. Klauzál-utca 18. szám alatt.

Hirdetmény.

A Szentesi takarékpénztár igazgatósága közhírré teszi, hogy úgy magasabb összegű kölcsönöket, mint kisebb összegű kölcsönöket a legméltányosabban leszállított kamattal, akár kötelezvényre, akár pedig váltóra a jelentkezés után

A Z O N N A L folyósit.

Bekebelezésnél csupán a bélyeg költségek terhelik a kölcsön kérést, Szentes, 1908. május 23.

A Szentesi Takarékpénztár Igazgatósága.

Kerestetik

kettő asztalhoz kézi cserépes, heti 20—25000. cserép készítésre. Fizetés ezer-számként 6 korona. Továbbá kkordege 10 körkemenéhez, hetenkint körülbelül 60—70000 égethető. Fizetés körkemenes összes munkálataiért ezenként 4 korona. Ajánlatok bizonyítvány-másolatokkal elaphoz sürgősen küldendők.

Értesítés.

Értesitem a mélyen tisztelt fogyasztóinkat és a nagyérdemű közönséget, hogy hosszabb időre való elutasításom miatt, központi igazgatóságunk Ligday János urat üzemvezetőül alkalmazta, ki az üzemi teendőkön kívül követeléseink behajtásával is meg van bízva. Ennek közlése mellett kérem, hogy pénzbeszedőinknél csak Ligday úr által aláírt nyugtatványokra sziveskedjenek fizetéseket eszközölni.

Szentesen, 1908. május hó 24. A szentesi villamtelep üzemigazgatója 2—1 Novobáczky s. k.

Házaladás.

III. kerület Sarkadi N. Antal-utca 11. szám alatti özv. Götzl Illésné-féle ház eladó, esetleg bérebe kiadó. Alku köthető Dr. Péter Albert ügyvéddel.

Szentes város tanácsát.

7317/1908. szám.

Hirdetmény.

Szentes város tanácsa a város külterületének különböző helyein építendő 8 új tanyai iskola felépítésére ezennel pályázatot hirdet.

Felhivatnak mindazon képesített kömüves, ácsmeterek és asztalosok, kik ezen munkálatokat elnyerni óhajtják, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott lepecsételt borítékba zárt ajánlataikat 1908. évi június hó 9-ik napjának délelőtt 10 órájáig Szentes város központi iktató hivatalába annál is inkább adják be, mert a későn vagy távirati úton érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Pályázni akár mind a 8 — akár egy vagy több iskola felépítésére is külön az asztalos munkára is lehet. Tartozik ajánlattévkö kömüves és ács minden iskola után 400 korona, — az asztalos 100 korona készpénz óvadékok Szentes város letéptéztárába letenni és ezen óvadék letételel igazoló nyugtát az ajánlatához csatolni.

A beérkezett ajánlatok a város gazdaságitanácsnoki hivatalában 1908. június hó 9-én délután 2 órakor fognak nyilvánosan felbontatni, ahol az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői megjelenhetnek.

Az építendő iskolák helyét, illetve külterületi elhelyezését feltüntető térkép, a feltételek, a tervek 1 koronáért Szentes város gazdasági tanácsnoki hivatalában megszereshetők.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

Szentes város képviselőtestülete fenntartja magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra tekintet nélkül szabadon választhasson.

Kelt Szentes város tanácsának 1908. évi május hó 21 napján tartott üléséből.

3—1 Dr. Mátéffy, polgármester.

SIRUP-PAGLIANO a legjobb vértisztító szer. Feltalálója Girolamo Pagliano firenzei tanár, 1838 óta állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és legbiztosabb hashajtó szer, mely 1838. óta sok ezer családnál a legjobb eredményekkel használták. Orvosi rendelteté minden jobb gyógyszerárban kapható. Megszünteti a székrekedést és annak következményeit, mint vertorlás és feje stb. előmozdítja az anyagcserét és vértisztítóan hat bőrkiütések, csúsz, köszvény stb. Megrendelések intézendők: Girolamo Pagliano tanár, Florenz (A 64) Via Pandolfini. Elismerő leveleket és prospektus ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség: Dr. F. Herzig, Wien, VII (A 64) Mariahilferstrasse 48. Gyógyszerárak főleiratkatkint kedvező feltételek mellett kerestetnek. 9—1

Szóke István

Kossuth Lajos-útcái házában, melyben vízvezeték is van, három útcái szoba, mellékhelyiségekkel a mai naptól bérbeadó, esetleg kedvező feltételek mellett eladó.

Ertekezni lehet a tulajdonossal ugyanott. 1—

SZILÁGYI DEZSŐ

(előlt Stark Nándor.)

Könyv-, mű-, zenemű-, papír-, író- és rajzszerkesztés, — antikvárium, és kölesön könyvtára. Fényképezési gépek és kellékek, valamint sokszorosító- és írógép cikkek raktára.

Nyomdai vállalat. Hírlapelárústás

S Z E N T E S E N, a Petőfi-szálló épületében.

Körlevél helyett.

Szives tudomására hozom a t. közönségnek, hogy a Szentesen 1881. év óta fennálló és eddig Stark Nándor úr tulajdonát képezett

könyv-, mű-, zenemű és papirkereskedést

(a Petőfi-szálló épületében)

a mai napon átvettem s azt a kor igényeinek, szükségletének és tudományos irányának megfelelően és fölszerelve, fogom tovább vezetni.

Ezen értesitésemnek a m. t. közönség nagybecsű figyelmébe ajánlásakor bátor vagyok az ország elsőrendű cégeinél szerzett tizenhat éves gyakorlati ismereteimre támaszkodva, egyidejűleg tudatni, hogy csak elsőrendű gyárakkal és cégekkel való összeköttetésemnél fogva abban a helyzetben vagyok, hogy minden szakmámba vágó árucikket kiváló jó minőségben és szolid árk mellett, — könyvek és zeneművek bármely műfaját pedig gyorsan és pontosan szolgáltatassak ki, a t. közönség igényeinek teljes kielégítésével.

A könyvbarátok könnyebbségére szolgál nálam az a körülmény, hogy nálam bármely kisebb és nagyobb művet a legelőnyösebb fizetési feltételek mellett szerezhetik meg maguknak.

Kö- és könyvnyomdai, valamint domború-nyomdai munkák előállítására is nagy gondot fordítok s azokat — előnyös árk mellett, gyorsan szállítom.

Végül a hírlapirodalomra, mint a jelenkor egyik leghatalmasabb ismeretterjesztőjére hívom fel a t. közönség nagybecsű figyelmét azzal, hogy nálam úgy a bel-, mint a külföldi összes napi, heti és időközi hírlapjaira, képes divatlapokra előfizethet.

Hírlapokat kolportázásban is árúsítók s minden megrendelést gyorsan, pontosan kiszolgálók.

Magamat a n. é. közönség nagybecsű pártfogásába ajánlva, szolgálatkész tisztelettel:

Szilágyi (Sessler) Dezső.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68.

Által a legújabb technikák mellett ajánlatok:

Locomobil és gözcseplőgépek,

szalmakaszalók, járgány-cseplőgépek, tőherv-cseplők, tisztító-rosták, koskolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvatógépek, Paniel jr. kapálók, szecakavatók, répvágók, kulácsa-morzsázók, értelők, örlőmalmok, egyetemes acél-ékek, 2- és 3-vastú ékek és minden egyéb gazdasági gépek.

Eladó birtok

Szegvár és Szentcs között a »Sápi Gát« közlemben elterülő »kontra« birtokból 70 hold egy tagban, valamint kis parcellákban is kedvező feltételek mellett örök aron eladó. A birtokban 60 hold kifogástalan fiatal lucernás van.

Ugyanottan egész nyári használatra; valamint az első vagy egy kaszálásra első rendű lucernások vannak jutányos áron hasznos bérben kiadók. — A bérleti, illetve venni szándékozik a helyszínén Kovács József tulajdonostól bővebb felvilágosítást nyerhetnek. 3-3

ELŐPATAK

gyógyfürdő

kiválóan jó eredményt használható a gyomor, vesese, hólyag és a méh hurutos bántalmainál, máj- és lépbetegségeknél, köszvény és csuánál, altesti pangásoknál, valamint bármely az idegrendszer alapján rejlő betegségekbenél.

A nagyfürdő elpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összeköve a megfelelő és itt feltehető kiegészítő gyógyszerközökkel (meleg és hideg fürdők, vizgyógyintézet) kezelés, masszázsa, svédorna, diatikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel.

Fürdő-idény: május 15-től szeptember 15-ig. Vasuti Állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van Lakács, ellátás olcsó és választékos. Az elő- és utóidényben (május 15-től június 15-ig és aug. 20-tól szept. 15-ig) a gyógy- és zeneidények fele fizetendő, lakosok 50 százalékkal és ellátás is sokkal olcsóbb. Az elpataki fürdő, mely a szénavevés, égvényes vasas vizet közt, első helyet foglal el, mint gyógyvizek, hánál is használható és üdítő, kellemes ital tisztán vagy borral vegyítve, nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egy millió palacknál több kerül forgalomba. Széküldési hely Elpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben. 6-2

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

LIPIK Szlavóniában

Vasút-, posta és távirtd állomás.

Elsőrangú fürdőhely.

Egyetlen jód tartalmú alkalikus hévíz (64° C.) Európában. Parat an gyógy hatása a tápcsatorna és a vizeleti utak összes hurutos megbetegedései, húgysavas áttételt, köszvény, csú és ischias, görvél-, angolkór és a összes vérbetegségek ellen.

Ivókúra. Hévízes fürdők 3-2

Vizgyógyintézet. Inhalatorium.

A fürdőhelyen 10 kiváló orvos működik.

Kivánatra prospektussal és bővebb értesítéssel szolgál a fürdőigazgatóság.

Horgony
A Liniment, Capotai comp.,

a Horgony-Pain-Expeller

pedés

egy régióknak bizonyult hatásos, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult kísérvények, csodánál és megállás nélkül, sőt, bedörögés keppen használva.

Figyelmeztetés. Milyen hamisítványok miatt bevásárlásakor óvatosan legyünk és csak olyan árukat fogadjunk el, amely a »Horgony« védjegygyel és a Richter cégjegyzékkel ellátott dobozban van csomagolva. Az árugekben K-80, K.1.60 és K.1. — és egyaránt minden gyógy-szerben kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerháza az »Arany oroszlánhoz«
Prágában.
Hilzabethstrasse 5. nos.
Mindennapi készletben.

ÉRTESÍTÉS.

Értesitem az építettő közönséget, hogy nálam közönséges és szabadalmazott tetőcserép azonnal szállításra, bármily mennyiségben olcsó áron kapható.

A Tiszán jó minőségű száraz hasábos bükk tűzifám megérkezett.

Csépléshez ajánlok elsőrendű lupényi darabos szenet. Egész waggont és kisebb mennyiséget.

A jövő télre pedig légszeszgyári Coakstot lehet nálam előjegyezni.

Székely József,

fakereskedő.

NOXIN



50-11 Minden jobb üzletben kapható.
Hochsinger Testvérek
BUDAPEST.

Kiadó föld.

Özv. Rác Ferencné nagytőkei és a veregyházi tanya földjei Szt. Mihály naptól kezdve

haszonbérbe kiadók.

Ertekezni lehet III. ker. 1 sz. a Petőfi-kávéház mellett.

Eladó.

Szelevényen (Jász Nagy-Kun-Szolnok megye) a piacterén levő házam haszonbérbe kiadó, mely üzlethelyiségnek igen alkalmas. — Esetleg kedvező feltételek mellett eladó.

Ertekezni lehet a tulajdonossal **Szépe Imrénél** Szentesen, III kerület Lakos utca 16. szám (III t 370) sz. alatt. 6-1

BENZINMÓTOROK

Kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, útimozdonyok, gőzcséplőgépek, aratógépek, teljes malomberendezések, talajmivelő eszközök, stb.

Legmészebbmővelő jéttélés! Kedvező-üzemeltetési feltételek.

A DREYER MOTOROKNAK RÉSZÉNY-TÁRSASÁG
egyik legregyibb és legnagyobb
MOTORGYÁR

szállítja az államért

Szivőgáz-
Benzin-
Gáz-
Nyersolaj-
Acetylen-
Motorokat és lokomobillokat

Vezérigazgató és raktár: **Gottf. Imre és Tsa**
Budapest, Törvényszék 41. — Telefon száma: 12-91.

Hirdetmény.

Szentesváros iskolaszéki az 1907—8-ik tanév évrő vizsgálatának határ napját alantik szerint állapította meg.

I., Tanyai iskolákban:

- a., 1908. május 23 án délelőtt a tőkei, délután a zalotai iskolában
- b., 1908. május 25-én délelőtt az eperjesszéli, délután a királysgyi iskolákban.
- c., 1908. május 26-án délelőtt a derekgyházi, délután a donáti iskolában.
- d., 1908. május 27-én délelőtt a kajáni-délután a belsecseri iskolákban.
- e., 1908. május 29-én a berki iskolában
- E vizsgálatok délelőtt 9 óraker. délután pedig 3 óraker kezdődnek

II., A polgári iskolánál pedig a vizsgák rendje a következő:

- a., 1908. június 12-én délelőtt az I., délután a III ik osztályok vizsgálatai
- b., 1908. június 16 án délelőtt a II., délután az IV-ik osztály vizsgálatai.
- c., 1908. június 21-ik napjan délelőtt 10 óraker a záróünnepély.

Az osztályvizsgák délelőtt 8 óraker, — délután 3 óraker kezdődnek.

A kézimunka kiállítás az osztály vizsgáktartama alatt egész napon át nyitva

E vizsgálatokra az érdekeltek szülőket, valamint a tan — és nevelésügy barátait tisztelettel meghívjuk, és szívesen látjuk.

A városi iskolaszék 1908. május 11-gn tartott üléséből.

Dr. Lakos Imre.
isk. jegyző.

8-3

Kiadó lakás.

NAGYIMRE

I. kerület Horváth Mihály-utca 19. számú házánál négy utcai szoba, konyha, spájz és pince kiadó, azonnal elfoglalható.

Kivanatra szívesen küldünk arjegyzéket és költségvetést.

20-12

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE,
BUDAPEST Váci-körút 32.

Nyomatott a „Szentes és Vidéke” könyvnyomda gyorsajtóján Szentesen 1908.